

北极圈出现32℃高温，海冰消融，北极熊、海象这些北极动物会消失吗？近期，这样的消息在网络刷屏。2018年夏天，北极圈的极端高温、北极动物的生存环境、席卷北半球的高温热浪，让很多人关心起了气候环境。北极圈的罕见高温意味着什么？对我们会有什么影响？高温天气还会持续多久？带着这些问题，现代快报记者进行了采访。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑

北极斯瓦尔巴特群岛，由于全球变暖，海冰锐减，一只北极熊母亲和她的两只幼崽游回海岸 视觉中国供图

# 北极圈高温32℃ 地球的“空调”失灵了

专家称，全球变暖背景下，极端高温将越来越多

## 北极圈出现32℃高温

2018年夏天，大范围高温热浪席卷了北半球，众多国家和地区创下历史新高。我国东北、华北多地高温创纪录。日本和韩国打破了100多年来的高温纪录，气温突破40℃。欧洲国家也难逃酷暑，英国部分地区持续高温干旱，葡萄牙持续40℃+，挪威、瑞典、芬兰等地最高气温也升至30℃以上。美国加利福尼亚州遭遇创纪录的高温侵袭，得克萨斯州、亚利桑那州等地气温破纪录。

而这一切都比不上北极圈出现32℃的罕见高温让人震惊。在人们的印象中，北极圈应该是冰雪世界，32℃的高温，冰雪岂不是化了？

现代快报记者了解到，北极圈的范围包括格陵兰岛、北欧和俄罗斯北部，以及加拿大北部。此次的32℃高温，并不是北极圈大范围的温度，只是边缘区观测站出现的极端高温。但无论如何，极端高温的出现，确实与北极变暖有关。

其实，今年年初就有“北极出现史上冬季最高温2℃”的报道。河海大学国际极地环境研究实验室主任王召民告诉记者，北极的冬天已经变暖了，冷空气活动减少，到了夏天也有一定程度的变暖。“从大背景来看，这与全球变暖有一定关系。”王召民表示，从1990年代以来，北极就处于持续增温的状态，而且变暖非常明显，尤其是在冬季。“由于地理位置的原因，北极地区表面的增温速度是全球平均的两倍。海冰不断融化减少、变薄，气温也越来越暖。”

据介绍，从1979年至今，北极海冰覆盖范围逐年减少。

## 地球的“空调”作用减弱

如果把地球比作一个家，那么北极就好比地球的空调，它可以帮助地球降温，而随着北极升温、海冰覆盖率减少，这台“空调”的作用也在逐渐减弱。据报道，国家气候中心专家在接受采访时表示，入夏以来，

北极地区气温异常偏高，极地冷空气很弱，向南扩展的活动就弱。今年4月拉尼娜事件结束后海温上升很快，导致西北太平洋副热带高压明显偏强，位置异常偏北。同时，副高南侧不断有台风生成，推动副高北移，我国华北和东北刚好受副高控制，出现高温天气，尤其台风“安比”影响过后，东北地区气温迅速升高。

王召民表示，大气环流是一个完整的系统，而北极圈的变化，对北半球极端天气出现的频率应该有影响。“从夏天来看，如果北极圈温度增加，有可能导致北半球高纬度地区温度升高。但目前尚不清楚今夏北极在多大范围出现变暖。”从冬季来看，伴随北极变暖也容易出现极端寒潮事件。

对于江苏来说，由于今年副高位置偏北，7月下旬虽然也热，但是前两年一样的40℃+极端高温没有再出现。

国家气候中心相关研究认为，未来我国夏季极端高温事件的出现概率会大大增加，到2025年左右至少有50%的夏季可能出现长时间的高温热浪过程。

## 北极熊40年内会灭绝？

北极圈32℃的罕见高温是偶然现象吗？冰川真的会消融，北极熊会消失吗？北极熊等北极动物的生存危机，让大家揪心。有科学家预测，北极熊或在40年内灭绝。

对此，王召民表示，32℃的高温是局地区域的偶然现象，偶然中的必然是全球气候变暖的大背景，北极升温是大趋势。“北极气候变化，具体会对我们造成什么样的影响，相信未来我们会了解得更清楚。目前，很多国家在北极科考，观测大气、海洋和海冰情况，积累数据。”

眼下，我们有很多力所能及的小事可以做。比如说，尽量乘坐公共交通出行，减少尾气排放；夏季开空调温度设置在26℃以上；随手关灯，节约用电……希望通过你我的努力，能为北极熊多留住一片冰川。

## 立秋至

## 晴热高温 继续考验“耐热性”

快报讯（记者 徐岑）今天立秋，但立秋并不等于入秋。今天也是中伏第12天，距离“三伏天”结束还有18天，晴热还是主旋律。本周高温要考验大家的“耐热性”，全省最高气温将维持在35℃到37℃之间。雷阵雨频繁，体感非常闷热。提醒大家注意防晒降温。

8月6日上午10点，扬州地区率先向35℃发起冲击。午后，全省最高气温普遍在35℃以上。南京气象表示，根据监测，8月6日白天空气相对湿度在65%以上，风力只有1到2级。综合气象条件，体感温度非常高。如果长时间在户外工作，很容易中暑。

根据江苏气象的预报，新的一周江苏都以晴热高温天气为主，最高气温普遍在37℃左右。目前来看，没有任何降温的迹象。

8月7日立秋，实际上我国大部分地区仍处在酷暑中。南京气象表示，从近年人秋时间看，南京的秋季普遍要到9月下旬开始，指望8月份降温是不可能了。可以实现的是，今天买个西瓜“啃秋”。

## 南京三日天气

今天 多云，午后到夜里有分散性雷阵雨，东南风3到4级，27~36℃  
明天 多云，东南风3到4级，27~36℃  
后天 晴到多云，东南风3到4级，27~37℃

## 明城墙见证南京沧桑岁月 修缮保护重焕昔日风采



主要负责南京城墙本体及周边环境的保护、规划、建设、修缮等工作。

让她印象深刻的是，工作第一年参与的东、西干长巷城墙修缮工程。这段城墙长度约2公里，位于外秦淮河景观带上，与集庆门城墙相连。“当时的东西干长巷的城墙，只剩下底部样子，顶面缺了不少，杂草丛生，墙体还有多处缺口，城墙‘老年病’一个都不少，排水层也基本没了。”工作人员先是清理杂树，然后将城墙内外侧用条石补砌到原高度，顶面恢复砖砌雉堞、女墙，重做防水层等。这项工程持续了近一年时间，到2004年底完工。这一年，南京城墙修缮进入一个高潮，共有五处城墙在进行修缮。

根据资料记载，明城墙始建于1366年，前后历时二十多年，是世界第一大城垣。600多年间，历经战火劫难、风吹雨打，明城墙患上了常见的“老年病”——风化、外倾、杂草丛生。为了保护珍贵的历史见证，上世纪八九十年代，明城墙进入大规模修缮阶段。这一修就是30多年。南京城墙保护管理中心文物保护部主任张琪就是其中一员，她从事城墙修缮保护15年了。2003年，张琪大学毕业后后来到原南京市城墙管理处工作，

最忙的一年是2014年，南京举办青奥会，城墙又是城市形象的一部分，保护和修缮显得更加重要。一个部门三个人，手头多个修缮项目同时进行，“忙的时候从早忙到晚，也没有休息日，就是希望把城墙修好，不愧对先人。”如今，南京城墙的修缮已经基本完成，23公里南京明城墙全面开放，市民游客可在城墙上欣赏南京的山水城林。

东干长巷段·2005年



东干长巷段·2014年



2003年的东干长巷段和2014年时的对比图 视频截图

## 网络征集进行时，期待与你共同“见证”

- 1. 征集对象及要求**  
征文对象不分年龄、性别、职业，以小见大，以个人故事反映改革开放辉煌成就。
- 2. 文稿和主题要求**  
(1) 主题乐观、积极向上。能够反映40年来政治、社会、经济、文化、生活变迁。  
(2) 作品不得侵犯他人合法权益（包括但不限于著作权、肖像权、名誉权等），不得违反法律法规。
- 3. 体裁和形式要求**  
(1) 体裁多样：记叙文、小说、散文、诗歌……只要是充满正能量，任何体裁随你写；  
(2) 形式多样：包括文字、图片、视频、H5等不同作品形态；  
(3) 体量要求：文稿字数以1000字以内为宜；视频不超过5分钟；图片可以是单张也可以是系列，附图片说明。  
(4) 投稿时，留下真实姓
- 名和联系方式。**
- 4. 征集时间**  
5月31日至8月31日
- 5. 奖励**  
征文分文字组、图片组和新媒体组（包括视频、H5等）三大类，我们将邀请相关专家从中评选出优秀作品，每类一等奖3名，各奖励2000元；二等奖10名，各奖励1000元；三等奖15名，各奖励500元。
- 6. 征集方式**  
(1) 网络投稿：扫码进入投稿页面（见文末二维码）  
(2) 投稿邮箱：liujingyan6@foxmail.com  
(3) 邮寄地址：南京市玄武区洪武北路55号斯亚·置地广场601室现代快报社，标注“见证·我与改革开放共成长”。

